1.9.2 S¢itani a od ¢itani lomenych vyraz |

Predpoklady:010901

Pedagogickd poznamka¥V ucebnici je gitani uvedeno v jedné kapitole s nasobenim.
Pavodre jsem nel také pocit, Ze bude stié pét piklada, ale tahle hodina se stala
jednou z mala, ipkterych se 4B2011 rozsypala ét$ina studerit piiklady
zvladla, ale vice neZdtina n¢la vazné problémy. Proto jsem se rozhodl zpomalit
postup, nechat n&i$ani viccasu a nacvik@tani vice rozdrobit doéSiho
mnozstvi pikladi, po pachodu s 802013 jsem dokonce hodinu edizda dwe
¢asti s tim, Ze do prvni jsem jegfidal rozStovani lomenych vyrazz minulé
hodiny.

Pedagogicka poznamkasS ¢asti hodiny, ktera se zabyva rae$ianim, nejsem moc
spokojeny, ale zatim jsem nenaSel lgpSeni. Snazim se jEnvovat maximals
dvacet minut, aby zbylo dogasu na prvniipklady se &itanim.

RozSkovani (teoreticky probrano v minulé hodinje poteba hlava pri s¢itani lomenych
vyraai.
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Pr. 1: Rozst lomeneé vyrazyzi; tak, aby jejich jmenovatele byly shodné.
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- Musime najit spoleny nasobek mnofitena ve jmenovatelich.
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Nejjednodussi spotey nasobek j@x[{x + 2) [{x- 2) = rozstujeme kazdy zlomek tim, co
mu ve jmenovateli chybi do nejjednodussiho spradbo nasobku.
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Po roz&ieni, nechavamétatel i jmenovatel v satinovém tvaru, k roznasobeni zavorek
pristoupime pouze v nutnéniipack.

PF. 2: Rozst lomeny vyraz;(—_1 tak, aby se jeho jmenovatel rovndl -4
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. Dvé moznosti
' @) usporg



Zcehojex*-4? X’ —4=(x-2)(x+2) = vyraz x-2 mame se 3patnym znaménkem
= rozsfime —1 a paks+2.
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' Nestarame se, jestli tam u¥co je, roz&ime vyrazemx® -4 a pak se snazime kratit.
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Pr. 3: Rozst lomeny v;?raz%3 tak, aby se jeho jmenovatel rovnel-4 .
X

' Rozklad jmenovatele, kterého mame ziskét- 4 =(x - 2)(x+ 2) = neobsahuje mnokiten

x+3, kterého se nejde zbavit kracenititgtel pivodniho zlomku je 1} priklad nejde
| vyresit.

Pr. 4. Kdy jsou giklady na rozgeni zlomku do tvaru se zadanym jmenovatelem
nereSitelné?

. Pokud jmenovatelijrodniho zlomku obsahuje vyraz, ktery se nema vysigitv konéném
' tvaru, a tento vyraz neni mozné vykratit, f&kfad neeSitelny.

Pr. 5: Rozst lomené vyrazy tak, aby v se v jejich jmenovatgbkytoval vyraz v zavorce.
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b) )1(;2 - ve jmenovateli péebujeme op&né znaminko
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Pr. 6: Shirka piklad 2.
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§+§:_2Gf1+_393=_8+_9=_14 - musime fevest na spot@ého jmenovatele {dat
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' muzeme pouze stejrvelké kousky).

Stejre itame lomené vyrazy (mnotieny, které je tvid, jsou koneckontjenomcisla)

Pi. 8: Dopla vétu: ,Pro libovoIné vyrazy,;V,;V,;V, a pro vSechny hodnoty prémmych,

pro rez jeV, # 0V, z 0, plati: ﬁ+£=
2 4

Pro libovolné vyrazy V,;V,;V,;V, a pro vSechny hodnoty proménnych, pro néz
Vi,V WV VY,

jie V, 20V, # 0, plati:
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Spole&ny jmenovatel chceme co nejjednodusHiyppoctu se nechava ki kraceni
V sowinovém tvaru.

Pedagogicka poznamkaNa prvni pohled jsouipdchozi piklady (7. a 8.) naprosto zbyiee.
Jejich cilem je:
a) naudit studenty, Ze obecna a abstraktni tvrzeni je @atvodit (nebo si je
napiklad sdm sobobjasnit) pomoci konkrétniatisel
b) dotl&it je k tomu, aby obecnowiu viibec vzali na ¥domi. \&tSinou si ji sice
napisi, teba se ji i naki, ale voditko naifklady ¢ekaji od konkrétnihofjkladu.

Pr. 9: Se&tilomené vyrazy.
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- Podminky:x#0.

- Nejjednodussi spotey jmenovatel:3[X.
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' b)
' Podminky:x#0, y+1# 0= y# —1.
' Nejjednodussi spotey jmenovatel:3x(y +1).
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- Podminky:x#0, x+1# 0= x# -1

' Nejjednodussi spotey jmenovatel:x[{x+1) .
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- Podminky:x#1, x#-1.

- Nejjednodussi spotey jmenovatel(x +1)(x-1).
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P¥. 10: Shirka piklad 3.

Shrnuti:  S¢itani i odtitani lomenych vyrak provadime podokinjako itani a oditani
zlomka.



